

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

Проблемы взаимодействия между странами БРИКС

Саламатина Марина Николаевна

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: salamatina.marina@gmail.com

БРИКС как группа существует уже более 10 лет, однако объединение продолжает вызывать много вопросов и критики относительно своего существования. В качестве политического актора БРИКС постепенно занимает свое место, но в то же время между странами не проводится скоординированной линии в экономическом сотрудничестве, выхолащивается содержательная составляющая взаимодействия. Так, суждение о БРИКС как об объединении, взаимодействие между странами которого носит искусственный характер, а все отношения сводятся к проведению формальных мероприятий, является весьма распространенным.

Страны БРИКС объединились с целью пересмотра существующего миропорядка и экономической системы, не учитывающих возросший экономический вес стран с формирующейся рыночной экономикой и развивающихся стран. Но достижению этой цели и в целом сотрудничеству между пятеркой стран препятствует ряд разобщающих факторов.

БРИКС объединяет очень разные государства. В первую очередь можно отметить то, что члены группы - представители различных цивилизаций. Существует и ряд двусторонних проблем. Например, у Китая и Индии камнем преткновения выступает неблагоприятный исторический фон, территориальные противоречия (китайско-индийская пограничная война 1962 г. и др. конфликты). Неподобность истории, неблагоприятный ее фон для сотрудничества, а также принадлежность различным континентам не могут в данном случае способствовать укреплению взаимоотношений.

Можно говорить также и о различии в политических и экономических системах. Политическое устройство России, Бразилии, Индии, Китая и Южной Африки заметно различается. Так, коммунистический Китай и демократическая Бразилия слабо схожи в политическом отношении[1]. Различается и роль стран в мировом сообществе, геополитика.

Нельзя не отметить, что и культура в странах БРИКС заметно различается. Отсутствует и религиозная общность, в отличие, например, от Европейского Союза. Нет также и сложившихся традиций взаимодействия между этими странами.

Проблемы взаимодействия вызваны также тем, что БРИКС не имеет четкой структуры и носит характер неформального объединения. Можно говорить и об отсутствии долгосрочных целей и о том, что группа БРИКС не целиком прошла этап самоопределения и осознания своей роли и назначения.

Внутренние проблемы стран БРИКС также не схожи друг с другом, и подчас являются асимметричными. Например, в России стоит проблема сокращения населения, в Индии и Китае, напротив, стоит проблема перенаселенности. Поэтому одной из задач для группы является поиск эффективного использования взаимодополняющих возможностей.

Взглянув на факторы, отрицательно сказывающиеся на взаимодействии, возникает вопрос, что же все-таки эти страны объединяет. Несомненно, это принадлежность к развивающимся экономикам. Объединяет страны и большая численность населения, богатство природными ресурсами.

В свою очередь, если попытаться оценить влияние разных государств, то можно увидеть, что ЮАР для Африки - ключевая страна во многих процессах. То же самое можно

сказать о Бразилии, о России, о Китае и об Индии.

У участников БРИКС можно отметить также наличие схожих вызовов и проблем, связанных, например, с потребностями масштабной модернизации экономики и социальной жизни [3].

БРИКС также присуща общность целей стратегического характера, главная из которых заключается в реформировании финансово-экономической архитектуры мира. Можно обозначить и другие общности интересов в области экономики и политики: страны БРИКС успешно вырабатывают общую позицию по вопросам международной безопасности [2].

Настоящее сотрудничество между странами БРИКС, несмотря на намечающиеся положительные тенденции (например, развитие партнерских отношений в энергетике между Россией и Китаем), сложно называть тесным и высокоэффективным. Однако, невзирая на факторы разобщения, данное объединение включает в себе большой потенциал и содержит значительные выгоды для стран-участников.

Возможными шагами для укрепления сотрудничества может выступать: институциональное строительство объединения, создание благоприятных условий для развития взаимной торговли, решение фундаментальной проблемы идентификации объединения, его целей в качестве новой возникающей глобальной силы, а также проект долгосрочного стратегического развития БРИКС.

Источники и литература

- 1) Никонов, В. А. «Пробуждение БРИК», - М., 2009
- 2) Лавров, С. В. «БРИКС – ГЛОБАЛЬНЫЙ ФОРУМ НОВОГО ПОКОЛЕНИЯ //Международный сборник «БРИКС – Индия – 2012»
- 3) «Концепция участия Российской Федерации в объединении БРИКС», утверждена Президентом Российской Федерации В. В. Путиным 9 февраля 2013 года // URL: [http:// http://www.kremlin.ru/](http://www.kremlin.ru/)
- 4) Интервью Министра иностранных дел России С. В. Лаврова китайскому информационному агентству "Синьхуа 13 апреля 2011 года, Пресс-служба МИД России